

经纬十年

百年井巷

伟大事业始于伟大梦想。始创于1992年7月27日的核工业井巷建设集团有限公司,源自浙江省地质院所属浙江省核工业二六二大队,出生便环绕着中国铀矿史“全国五个第一”和“功勋地质队”的荣光。

从光辉岁月走来,亦将奔赴更好的未来。传承二六二大队敢闯敢拼、善作善成的优良传统和作风,历经数次改革,于2022年划归浙江省自然资源集团,在“谋变”和“求变”中不断向前,乘风破浪,不断把创新之势、改革之势、人才之势转化为发展优势,于2022年位列浙江省成长性最快百强企业排行榜前十。

回望是为了更好地出发。

2012年至2022年,行进在中华民族伟大复兴的历史征程上,以十年为轴,井巷人刻下了诸多颇具意义的坐标。

从更高站位谋划新篇,谋划并坚持“以核为本、以山为基、以水为脉、系统发展”的发展战略,主要经济指标跃居省行业系统先进之列。

从更广领域创新赋能,以科技创新和数字赋能为双引擎,攻坚克难,迭代升级,成长为一家国家级高新技术企业并实现了主体企业全部晋升。

从更宽视野共赢竞合,稳步推进国有企业改革,完善现代企业制度,着力构建地勘延伸产业核心竞争体系,为事企协同高质量发展奠定基础。

十年成一画,字字显真章。核工业井巷集团始终坚持党建为发展引领、坚持创新为发展引擎、坚持“事企协同”为发展路径,以更强担当书写了一份鼓舞人心的时代答卷,助力集团国有资本做强做优,稳步提升全体员工的幸福指数,描画出高质量发展的时代成色。



湖州市月亮湾大酒店勘察项目

开新局,重构产业版图

近年来“碳达峰、碳中和”目标的提出,让核能成为打赢这场硬仗、推动能源转型和绿色发展的重要力量,这也为核工业井巷集团提供了重大的战略机遇。

“到现在,我们还有一支项目建设队伍驻扎在秦山核电站,已经足足31年了。”核工业井巷集团相关负责人介绍道。

不仅如此,这些年,核工业井巷集团已经建成了以“核”为特色的产业体系,从秦山核电隧道工程施工拓展到浙江三门核电、福建福清核电、湖南桃花江核电、海南昌江核电、江苏田湾核电、辽宁徐大堡核电、福建霞浦核电、河北海兴核电、沧州核燃料、巴基斯坦卡拉奇核电等核电市场,参与了国内核工程绝大多数隧洞建设项目。

正如核工业井巷集团董事长杨海波所说,“深耕核电建设领域,我们用资质、技术及工程经验构筑起核电工程建设业务的‘高护城河’,建成了辐射整个

核工程市场的经营网络,工程领域不断突破,市场边界不断拓宽,经营方式不断优化,成功打响‘核工业井巷’品牌,这也夯实了集团公司生存与发展的根本。”

从最初“以核起步”到如今“以核为本、以山为基、以水为脉、系统发展”的新事业版图,真实反映出核工业井巷集团嵌合时代发展的需要,同频共振的强大生长力量。在稳定推进核电市场的同时,核工业井巷集团做大矿山、生态修复工程市场,做强水利工程品牌,完善和延伸咨询—勘测—设计—施工—评估—监理—检测—劳务—运维服务一站式的上、下产业链,整合优势,全力推进全产业链融合发展,全力筑牢事企改革基石。

如今,核工业井巷集团的一个个项目已经遍布全国,甚至走出了国门。那一个个重要的标志性工程就像一座座丰碑,最终成就核工业井巷集团的十年蝶变,映照出一路的奋斗征程。



省地质院领导深入井巷建设集团一线调研

创新高,与时同向而行

纵观核工业井巷集团的成长史,公司斩获省系统首个全国文明单位,多年蝉联全国“安康杯”优胜单位称号,先后荣获浙江省企业文化先进单位、工人先锋号、五一劳动奖状……一个个荣誉,见证核工业井巷集团的高光时刻,而荣誉的背后,是一代代井巷人拼搏、开拓进取的责任与担当。

企业的发展和员工的个人成长是一种相互依存的关系,没有企业的发展,就无法给员工提供好的发展环境;同样,没有员工的不断自我进步,就无法推动企业实现新发展。在这一维度上,核工业井巷集团坚持以员工为本,注重员工成长,与员工之间构建起紧密联系,同心相向,携手并进。

“企业要给员工引领前进的方向,我们通过长效推进全员素质提升工程,将学历学位、执业资格、职称等级、学术论文等整体纳入提升范围,鼓励员工以一种‘不毕业’的心态不断自我精进、修

炼本领,与员工一同奔赴星辰大海。”杨海波如是说。

核工业井巷集团始终秉持“人才强企”发展思想,实现了重点培养、专业培训、素质提升、定向引进等“多轮驱动”,人才总量不断增长,文化层次不断提高、队伍结构不断优化,人才队伍的梯队性已逐步形成,各类注册类持证人才逐年翻倍攀升,占比高达50%以上,一支高学历、高素质、稳定性强的人才队伍已然成型。

与此同时,核工业井巷集团坚持以资质建设为重点,加速资质保级、升级工作,提升市场准入“门槛”,争取行业内话语权。截至目前,集团现有六项壹级资质、三项甲级资质,公司业务范围涉及市政、水利水电、矿山、房屋建筑、地基与基础、土石方、爆破与拆除、隧道、地质灾害治理等领域。“高护城河”的背后,也给了员工沉甸甸的获得感和暖融融的幸福感。

回望来时路,郁郁满芳华。启航新征程,逐梦再出发。

作为浙江省自然资源集团的一员,井巷人将紧紧围绕省自然资源集团领导,深刻理解新时代所赋予自然资源人的新使命和新任务,以服务助力支撑省域国土空间治理改革,充分发挥地质专业优势,全力保障国土空间安全。以努力推动我省自然资源资产管理、自然资源保障、生态环境保护、公共安全服务及美丽城乡建设为己任,不忘初心,不负期待,以塑造“百年井巷”为指引重启新想象、实现新蝶变,继续坚持“以核为本、以山为基、以水为脉、系统发展”发展战略,以共赢、竞合的理念打造以工程总承包为核心的集团业态,积极打造绿色矿业全产业链的突出优势,加快产业、资本、资源、生态的融合,提升资本运营和跨界整合能力,做强做优国有资本,助力提升员工幸福感、获得感,迈向集团高质量发展新征程,为努力实现浙江“两个先行”扛起使命担当、贡献力量。



湖州市仁皇山地质灾害治理工程

育新机,科技创新赋能

时光流转,核工业井巷集团的发展脉络浓缩了国企深度改革和矢志创新的精神。在时间的积淀下,如今的核工业井巷集团以及下属两家公司都已经跃升为国家高新技术企业,位居全系统前列。

“作为一家建筑工程类企业,转型成长为国家高新技术企业,这在过去是不可想象的。关键,还是在于足够的创新投入。”杨海波道出了真经,“从最初的工法积累到如今的专利申请,我们不只是在做工程建设本身,更是在提炼经验、建立标准,重点突破一批关键技术瓶颈,研发国内领先、国际一流的高新技术,牵头制定一批相关细分行业规范,擦亮‘核工业井巷’金名片。”

从一组数据对比,可以看出核工业井巷集团对于科技创新的重视程度,其研发投入十年间大幅增长十倍,不断激活企业创新活力,引领营造出自主创新的良好氛围。

值得一提的是,核工业井巷集团还先后建立省级重点实验室、博士后工作站、企业技术中心、BIM工作室等,逐步形成“一站两室三中心”产业

创新平台,打造“最强大脑”,加强新技术新思维的跨进和结合,开辟了一条产学研一体化的科技发展之路,科创成果质量显著提升,多年来共获得省部级及以上科技类奖项近百项,完成省部级及以上工法、取得发明专利、实用新型专利和软件著作权数百项,每年新增知识产权成果转化超60%。

不仅如此,数字化改革撬动了系统性变革的大潮,核工业井巷集团也赶乘东风,以数字化改革为契机,开辟了高质量发展新空间。数智久核平台上线运行,实现了项目“可交流、可查询、可下载”的公共服务;建成核湖勘测智慧大脑,实现了大数据应用、党建文化、办公、市场、财务等数字化管理;建成了集团数字大脑,形成了BI、超融合、人力资源管理、内控管理、财务管理等于一体的数字大脑系统,有效聚合集团勘察设计、工程建设、运营数据,提高了集团对项目全生命周期数据的分析与利用水平,持续为集团高质量发展赋能赋智。

创新是增长的真实动力,这也是核工业井巷集团一路跃迁变化的真实写照。



30多年来核工业井巷集团持续扎根核电建设领域(图为秦山核电厂区)



新昌县钦寸水库工程输水隧道



核工业井巷建设集团新大楼

(本版图片由核工业井巷建设集团提供)